Carta de Encaminhamento de Artigo à Revista OIKOS
Viçosa, 17 de fevereiro de 2012.

Prezada Diretoria da Revista OIKOS,

Vimos pelo presente encaminhar o artigo “A TECNOLOGIA MULTIMÍDIA ERGOSHOW COMO PRÁTICA NA FORMAÇÃO DE CONCEITOS QUANTO A ERGONOMIA, SAÚDE E SEGURANÇA NO TRABALHO E NA BUSCA DE SAÚDE, BEM-ESTAR E QUALIDADE DE VIDA NA FAMÍLIA”, para ser avaliado junto a Revista OIKOS, sendo que o mesmo encaixa-se na categoria ARTIGO.
O estudo objetivou discutir a importância e a contribuição dos meios multimídia como facilitador no processo ensino-aprendizagem, de crianças entre 12 e 14 anos, principalmente no que se refere à instrumentalização e construção de conceitos sobre a temática Ergonomia, Saúde e Segurança no Trabalho.

Ressaltamos também que o presente estudo refere-se a um projeto de pesquisa de mestrado junto ao Programa de Pós-Graduação em Economia Doméstica da Universidade Federal de Viçosa, desenvolvido por bolsista, orientadora e coorientadores, durante os anos de 2010 e 2011, com a colaboração de pesquisadores e idealizadores do software ERGOSHOW, vinculado a Faculdade de Motricidade Humana de Lisboa, Portugal.

E que o mesmo foi subsidiado, por meio de bolsas da Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de Minas Gerais – FAPEMIG. 






Cordialmente,

SHARINNA VENTURIM ZANUNCIO
Autora e executora do Estudo
