List of ad-hoc reviewers:
[EN] A list of ad-hoc reviewers must be suggested by the authors, containing at least three names (full name, email address, affiliation and area of expertise). It is recommended that this list does not contain names of adhoc reviewers that are already enrolled with the REVES.
https://periodicos.ufv.br/reves/Reviewers 
This list is necessary for us to increase and qualify the journal's reviewer database. There is no need to contact potential  evaluators  in  advance. The journal is responsible for this task. These authors will not necessarily be contacted to evaluate the manuscript to be submitted. Just submit a listing containing the 3 nominations. Please do not indicate names that already exist in our database.

[PT]  Uma  listagem  de  3  (três)  possíveis  avaliadores  para  qualquer  área  de  avaliação do periódico, contendo OBRIGATORIAMENTE:
nome completo + instituição     +     email     de     contato     +     formação    e/ou     área     de conhecimento.
Obs. Antes verifique os atuais Avaliadores do periódico REVES, acessando: 
https://periodicos.ufv.br/reves/Reviewers 
Tal lista é necessária  para  aumentarmos  e  qualificarmos  o  banco  de Avaliadores do periódico. Não há necessidade de contatar os possíveis avaliadores previamente.  Cabe ao periódico  esta  tarefa.  Estes  autores não necessariamente serão contactados para avaliar o manuscrito a ser submetido.  Apenas apresente  uma  listagem  contendo  as  3  indicações. Favor não indicar nomes já existentes
no nosso banco de dados.

Example/Exemplo:
1. Fulano Ciclano de Exemplo / exemple@aaaa.br / Universidade Federal de ZZZZZ / Social Sciences


